焦作处报胞

Qing Hua Street

2025年1月3日 星期五



B05



总第 008 期 晚报版编辑部 主办

周五出版 主编 陈东明 编辑 马允安 版式 赵 恒 校对 王 莹 组版 侯 珺



熟悉餐饮的都知道,外地饮食很难在博爱当地立足,因为老清化人有着很"固执"的饮食习惯,而当地特有的餐饮文化和丰富的特色美味,给这种饮食"口味"提供了坚实的基础。

老清化人为什么热衷于这种饮食习惯和文化,这根源于当地特殊的地理位置和由此带来的商业繁荣与文化传承。

作为山西进中原、出太行后的主要商贸交易中转站,清化镇历史悠久,文化深厚。其北倚太行,南眺黄河、沁河,衣丹河,带流泉,水陆交通十分方便,是由中原入山、陕的孔道;北握入山、陕的咽喉,南向郑州、洛阳市场,是中原与山、陕等地最大的商品集散地,昔日的"河北首镇"。而这也促进了当地丰富的文化和传承。

历史上以经营"四大怀药"起家的怀商,兴盛时期在禹州兴建的怀帮会馆被誉为"十三帮,一大片,不如怀帮一个殿"。怀商以清化镇为第一货物集散地,不但将怀药和怀庆府特产运出去,还将好的食材和地方特产带回家乡,土信就是其中一种。

土信是一种菌类,有说土信是雨后生长在竹林里的一种食用菌,形状与香菇相似。这应该是误传。土信应该是"蕈"(音xùn)的博爱读音,一般都是由外地贩卖进来,也有称是松蘑,山东淄博、临沂叫"黑莴子",在松树下生长肉质肥厚,味道鲜美滑嫩。土信不但风味极佳、香味诱人,而且营养丰富。

而正是清化当地繁荣的商业文 化和丰富的餐饮文化,促成了这一外 来食材在老清化创造出了一碗特色 面食——土信面。

做土信面比较麻烦的是清洗土信,要先将土信用清水淘洗几遍,除去浮灰和表面的干草,然后再将土信用清水浸泡半天,等土信完全浸泡透软后捞出,泡土信的水留下来备用。泡好的土信将根部去掉,茎部、伞部掰开认真用清水洗干净,切成小块。

■ 因地理优势和文化传承、昔日的商业繁荣,老清化是怀府地方菜品保存比较完好的一个地区。而在众多的特色美食中,最能代表老清化特色的是两个一碗面,一碗是土信面,另一碗是牛肉面。一个是把外地特产做成了清化的独家美味,一个是以一碗面相传200多年成就了中华第一面,而他们共同的特点是老清化人没囿于成见在一地一家,而是借助于商业的大流通和文化的广泛传播,成就了一种美味。

土信面的打卤很关键,肉一定要用五花肉,肥瘦相间,做出的卤味道鲜香浓郁。将五花肉切成小丁,加老抽腌制一下,炒锅加油,放花椒、大料、姜块,再放入五花肉煸炒出油后加水,改小火慢炖约20分钟,至五花肉入口即化且肥而不腻即可。

然后炒锅倒少许油烧热,丢入姜丝,放入切好的土信,煸炒出香味,舀一勺烧好的五花肉倒进去一起炒;最后倒入土信水(沉淀后的浸泡土信水),烧开,加盐,面条卤就做好了。

土信面另一个关键是一定要手工 擀面条,面要稍硬一些,饧一下,这样 擀出的面条下到锅里筋道光滑。面条 煮熟捞出后,浇卤,再撒上一些切碎的 蒜苗,实在是美味。

而另一碗面则深刻反映了老清化丰富地方特色文化的传承与辐射力度。这碗面就是具有200多年历史,横跨甘肃、河南两省,最终成就了中华第一面的牛肉面。

作为怀府的一道独特传统美食,必须得先说说兰州拉面的前世今生,以及围绕这碗面发生的穿越200多年历史、涉及兰州与焦作两地陈马两姓鲜为人知的一段奇缘。

在甘肃兰州,兰州拉面并不叫拉面,而是被当地人称为牛大碗或牛肉面,当地关于这碗面的资料中有这样的描述:清嘉庆年间,甘肃东乡族马六七从河南怀庆府苏寨(今河南省焦作市博爱县境内)陈维精处学习小车牛

肉老汤面制作工艺后带到兰州,经陈氏后人陈和声、回族厨人马保子等人的创新、改良,以"一清(汤)、二白(萝卜)、三绿(香菜、蒜苗)、四红(辣子)、五黄(面条黄亮)"统一牛肉面的标准。在随后200多年的岁月里,以肉烂汤鲜、面质精细而闻名。

陈维精,清怀庆府清化镇苏寨村(今博爱县苏寨村)人,自幼聪慧过人, 攻读四书五经之余,还喜欢天文算学 历法医术,对药食同源的食材、烹饪味 道也很有研究。在国子监求学期间经 常造访京城的天福号、月盛斋、都一 处、便宜坊等,广交名厨,而且结识了 同窗好友补班生东乡族马六七。

因马六七家境困难,生活拮据,陈 维精便以祖传小车牛肉老汤面制作厨 艺相传,后经马六七将这碗面带回兰 州流传于世,最后成为兰州民众喜欢 的兰州牛肉面。

在随后的发展中,因"同治之乱", 兰州的制面工艺几近失传,陈维精之 子陈位林受当地阁老委托,携次子陈 和声前往兰州抢救这门技艺。临行 时,陈维精以一封家书《维精送子位林 孙和声西行手记》,巧妙地将制作牛肉 面的23种调料镶嵌家书中,并巧妙地 用谐音或语意嵌入了23种香辛料,将 制作牛肉面的秘方藏于其中。

这封家书在陈家代代相传,成为 陈家牛肉面祖传秘制配方。

当年,《焦作晚报》对此历史渊源进行挖掘报道后,迅速通过网络传播

出去,竟意外找寻到陈家在甘肃兰州的后人——第六代孙陈九如,其展示的《维精送子位林孙和声西行手记》及家谱等相关资料及秘方也印证了这个事实和脉络,而后续报道不但在国内餐饮界引起轰动,国外媒体也纷纷转载

随着报道的深入展开,相关资料的不断推出,这个尘封200年的故事详尽地展示在人们面前,这段历史也得到了社会的肯定。随后,这碗采用200年前陈家秘方制作的牛肉面正式在焦作推出,如今由陈家授权的马家大爷牛肉面店已经在焦作地区开设了多家店面,其牛肉面也成为了焦作市一家具有浓郁地方特色标志的美味。

在这碗200年前的牛肉面挖掘和 再现陈维精家乡过程中,让人感动的 不仅仅是当地政府和报社、行业协会 及社会各界人士的关注和支持,陈维 精第六代孙陈九如老先生深深的爱乡 之情更是难能可贵。

陈九如不但无偿将配方奉献给家乡使用,还将拥有的兰州历史上著名的马家大爷牛肉面馆这个品牌拿出,让沁园春大酒店在焦作开店推广。老先生还贡献出陈家祖传的各种美食配方,长期坚持在店里指导技术,推陈出新,为丰富焦作餐饮文化呕心沥血。

上世纪80年代,兰州人选择这碗拉面作为早餐工程的主打食品时,也许没想到其最后会发展成为中华第一面,更没想到,由此牵出来陈姓后人及200多年前的故事。但是换个角度看,正是由于老清化镇千年的历史文化沉淀和传承,创造了这一碗独具特色的牛肉面,也正是得益于当地的这种文化辐射和传播,成就了兰州拉面成为了中华第一面,也为兰州拉面注入了更深厚的文化内涵和人文情节,让这碗面吃起来味道更加丰富。

图① 土信面。

图② 牛肉面。

本报记者 **陈东明** 摄